今日 🖇 版

值班副总编辑 秦丽 2020年12月17日 星期四 第5181期

技术工人是支撑中国制造、

《中共中央关于制定国民经

济和社会发展第十四个五年规

划和二〇三五年远景目标的建

议》提出,加强创新型、应用型、

技能型人才培养,实施知识更新

工程、技能提升行动,壮大高水

日至13日在广州举行的中华人

民共和国第一届职业技能大赛,

大到飞机修理,小到穿针引线,

2000 多名"高手"技惊四座。在劳

模精神、工匠精神的激励下,更

多劳动者特别是青年一代走上

了技能成才、技能报国之路。从

"国赛"中走出的他们,将走向世

界职业技能大赛,在更高的舞台

上展现"中国制造"的青春未来

一技之长,能动天下---10

平工程师和高技能人才队伍。

中国创造的重要力量。





全国精神文明建设战线









报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

新华社北京 12

精神文明报社出版

⊙ "感谢没有放弃学习 的自己"

【人物档案】

姓名:罗丽萍 主要成就:第45届世界技能大 赛商品展示技术项目亚军

年龄:22岁

【我的讲述】

几年前,我进入工厂,在流水线 上实习、工作。那时,我经常问自己, 难道一辈子就要这样过了吗?当听 说像我这样的农村孩子可以免费读 技工学校时,我心动了。

过去我就喜欢在课本上画插 画, 当重新踏进校门时, 我选择了设 计类专业

学设计对我来说难度不小,不仅 需要熟悉100多种材料、工具,还要掌 握平面设计、展示设计、市场营销等专 业知识。既要有美的愉悦,也要有误差 不能超过2毫米的精确。学习最"疯 狂"的日子,我满脑子都是各式图样、 色块,手指起了皮,做梦都在画图。

努力不会被辜负,我感谢没有 放弃学习的自己。获奖之后,很多公 司向我抛来橄榄枝,我也在进一步 提升技能。

很多人看到我总会说,想不到 你小小的个子居然有这么大的能 量。我以最喜欢的一句话来回答: "再小的个子,也能给沙漠留下长长 的身影。

【新闻深一度】技能成才创造圆梦 舞台

从零起步到"世赛"夺牌,罗丽 萍说,这里有她个人的刻苦努力,更 有国家的倾力支持。

我国高度重视技能人才培养。 近年来,我国技能人才培养、使用、 评价、激励制度不断健全完善。技能 人才青春绽放,中国制造未来可期。 让优质培养培训覆盖更多城乡劳动 者,贯穿学习工作终身,"大国"与 "巧匠"的收获将更加丰硕。

⊙ "学一门手艺,人生一 样走得通'

【人物档案】

姓名:曾祥博 成就:第45届世界技能大赛制 造团队挑战赛项目冠军

<u>年龄:24岁</u> 【我的讲述】

小学时,为了治我的调皮,父亲送 我去学武术和醒狮。每年过年我跟着师 傅到各地舞狮,能赚到一整年的零花 钱。那时我意识到,学一门手艺,人生一 样走得通,所以我选择就读技工学校。

我不觉得学技能是"没有出路的 出路"。事实证明,学技能是条大路。

2014年,第六届全国数控技能 大赛广东省选拔赛我获得了第一 名,3个月后第一次到北京代表广东 参加总决赛,最终获得全国第五名。 当时就有企业想来挖我,开出

几十万元的年薪 说不心动那是假的,但我不甘

心——行行出状元,我能不能当个 状元?我想学更多的东西,想看看自 已能走多远。

这一走就是5年。第44届世界 技能大赛时,我还是替补。在台下为 队友喝彩的同时,我越来越渴望走 上巅峰的领奖台。

年龄受限,我就转向制造团队挑 战项目。这个项目很难,要求每个人 都是一专多能的全能型技术能手。

虽然对绘图识图、装配、电工、 编程等已有基础,但这远远不够,我 就像海绵一样争分夺秒学习。早上 练钳工、钣金,中午学焊接,晚上学 电子技术,我学会了"十八般武艺", 现在是三个工种的高级技师。

【新闻深一度】瞄准前沿才能站

刚刚闭幕的首届"国赛",比赛 项目涵盖战略性新兴产业、现代服 务业、先进制造业等各个领域,大国 巧匠们瞄准最前沿、力争最上游。

全媒中心

独家报纸

我国有超过1.7亿技术工人活 跃在各行各业。对标生产生活最前 沿,大力发展职业教育,越来越多青 年人才用技术创造美好生活,把人 生出彩、梦想成真的机会牢牢握在 自己手中,也为增强"中国制造"核 心竞争力提供源源不断的动力。

⊙ "每天进步一点点"

【人物档案】

姓名:田镇基

成就:第45届世界技能大赛数 控铣项目冠军

年龄:23岁

【我的讲述】

我来自广东普宁的一个小村 庄,父母靠种果树、打零工供养我。 性格调皮、成绩不好,长大能干什 么?父母头疼,我迷茫而惶恐。

我爱看电影,从小就梦想着当

数控铣项目由电脑绘图、程序 编程和机床加工几个模块组成,在 铝件和钢件上进行数控加工,误差 要在±0.01-0.02毫米以内,只容得 下一根头发丝。好神奇,感觉像科幻 电影里的英雄一样"无所不能"。

因为热爱,学习的苦与累变得有 意义。面对挫折我不会因为害怕而逃 避,变成一个打不死的"小强"。每天 进步一点点,就离目标更近一点点。

这些年,我逐渐深刻领悟到职 业精神、工匠精神的意义。留校任 教,是希望用技能改变和曾经的我 一样迷茫的年轻人。我也希望走到 生产一线,大展身手,让世界看看我 的"中国制造"!

【新闻深一度】要为技能人才成 长提供良好环境

首届"国赛",成为青年技术人 才成长的"催化剂"。利用"国赛"和 "世赛",我国正在通过各种平台和

方式,支持和鼓励更多青年技能人 才不懈奋斗,不断打磨精湛技艺。

在职业教育这条道路上,要想实 现"人人皆可成才",就需要营造成才 的良好环境,建立健全技能人才培养、 使用、评价、激励制度,德技并修、工 学结合,帮助每一位青年技术工人成 长为新兴技术、新兴产业的推动者。

⊙ "读技校也能上大学"

【人物档案】

成就:第45届世界技能大赛移 动机器人项目金牌

年龄:19岁 【我的讲述】

今年9月,我成了一名大学生,前 往天津职业技术师范大学攻读机电-体化专业。此前,我是一名技校生。

初中毕业的那个暑假,我到餐 馆打工。端盘子洗碗也能挣钱,但我 还想掌握些更有前途的本领。

在父母的支持鼓励下,我选择 读技校,学软件、写程序、操控机床。

在去年的"世赛"中,我们制作 的移动机器人表现卓越,获得这个 项目的中国首金。

这段经历让我觉得,人生有很 多条路值得尝试。如今,国家打通了 职业教育的升学路径,读技校也能 上大学,我如愿踏入了大学校门,继 续求索

【新闻深一度】为技术人才搭好 不断跃升的阶梯

深化职普融通、探索中国特色学 徒制……新时代职业技术教育和普 通高等教育正在搭建双向沟通的"立 交桥""直通梯",以应用为核心导向 的人才培养体系将进一步完善

更多的"胡耿军"读技校也能上 大学。有技能、有学历,综合素质越 来越高的能工巧匠将汇聚中国制造 蓬勃发展的力量。(新华社徐金鹏 王攀 黄浩苑 邓瑞璇)

指小 委良员政

会成

月15日电(记者赵琬 微)15日在京召开的 2020年深化新时代学 校思想政治理论课改 革创新现场推进会 上,教育部宣布大中 小学思政课一体化建 设指导委员会成立。

据介绍,为深入 贯彻《关于深化新时 代学校思想政治理论 课改革创新的若干意 见》要求,加强对不同 学段、不同类型思政 课建设分类指导,推 动学校思政课高质量 发展,全面提高思政 课质量和水平,教育 部决定成立大中小学 思政课一体化建设指 导委员会。

该指导委员会将在教育部指导 下,对大中小学思政课一体化建设进 行领导并开展指导、咨询、示范、培训 等工作。具体任务是统筹协调教育部 相关司局,指导推动各地教育部门和 学校贯彻落实关于大中小学思政课 一体化建设的有关决策部署,总结推 广先进经验,审议和研究部署大中小 学思政课教材建设,组织专家指导组 对思政课开展前瞻研究、评价指导、 工作研讨、经验总结、问题研判等理 论与实践工作。

当日宣布了教育部大中小学思 政课一体化建设指导委员会和专家 指导组首届成员名单。其中主任委员 由教育部党组书记、部长陈宝生担 任,专家指导组组长由中国人民大学 教授秦宣担任。

全国各地因地制宜 有序推进生活垃圾分类

新华社广州 12月 14 日电(记者 吕诚成 王优玲)在广州日前举行的全 国城市生活垃圾分类工作现场会上,住 房和城乡建设部有关负责人说,各地要 结合实际,因地制宜制定切实可行的工 作方案,有序推进生活垃圾分类。

该负责人说,各地要落实党委政 府主体责任,加快建设生活垃圾分类 长效机制,加快生活垃圾管理立法, 建立健全生活垃圾分类法规体系,组 化管理要求和技术标准。

该负责人说,各地针对生活垃圾 分类中存在的设施短板等突出问题 应加强分类设施建设,强化前端、中 端、末端各环节的有序衔接,探索按 照产生者付费原则,建立健全生活垃 圾处理收费制度,建立健全生活垃圾 分类工作成效评估机制。

根据住房城乡建设部等12部门 联合印发的《关于进一步推进生活垃 圾分类工作的若干意见》,46个重点 城市到2020年底力争实现生活垃圾 分类投放、分类收集基本全覆盖,分 类运输体系基本建成,分类处理能力 明显增强;力争再用5年左右时间, 地级及以上城市因地制宜基本建立 生活垃圾分类系统。

据介绍,46个重点城市的生活垃 圾分类投放、分类收集基本实现全覆 盖,分类运输体系基本建成,分类处 理能力明显增强。这些城市的生活垃 圾日处理能力已达48.3万吨,可以百 分之百实现无害化处理,垃圾回收利 用率平均达到30.4%,其中,上海、厦 门、宁波、广州、杭州、苏州、深圳等城 市居民生活垃圾投放的准确率超过 70%,上海超过95%。

寒冬时节的北方地区,降雪 冻雨等极端天气不仅给市民出行 带来难题,更为城市治理带来"民 生死角"。那么,极端天气后的"民 (A2版) 生死角"如何破解?

守护牛儿灯 守护爱和未来

一说起成都牛儿灯,家住成 都市高新区石羊街道新街社区 的夏云华老人立即变得神采奕 奕,她说,只要自己还能动,就 要做一名成都牛儿灯的守护者, 推广成都牛儿灯。 (B1版)



手工粉条 托起富民产业

入冬以来,四川省泸州市纳溪 区打古镇的广大红薯种植户抢抓 时机,利用农闲时节加工手工苕粉 供应市场需求。近年来,在国家扶 贫政策的大力支持下,该镇通过 党支部+公司+农户"的发展模 式,助力手工苕粉生产逐步产业 化、专业化,带动群众增收致富。图 为近日,打古镇兴莲村村民在晾晒 手工苕粉。 廖胜春 邓建刚 摄

四川省江油市创建全国文明城市人物扫描-文明创建,因他们而精彩

在2020年全国精神文明建设 表彰大会上,四川省江油市被中央 文明委授予第六届全国文明城市 荣誉称号。这份沉甸甸的荣誉,凝 聚着88万江油儿女的心血和汗

在这片有着"李白故里"之称的 土地上, 文明城市创建工作的背 后,有着数不清的奋斗者身影。他 们是维护城市管理秩序的城管,是 为平安交通保驾护航的交警,是一 心为民解难题、办实事的基层工作 者,是日复一日为美好生活而奋斗

梦想

的普通群众……自2015年江油市 陆陆续续到来,将摊位有序安置在 获得全国文明城市提名资格以来, 6年2000多个日夜,他们紧扣"让 城市更文明,让生活更美好"这一 主题,为揽获"全国文明城市"这份 水,承载着江油城市发展的光荣和 荣誉不懈奋斗,为更加美好的日常 生活守岗尽责。如果说全国文明城 市创建是一项系统工程,那么他们 就是这项系统工程里的一颗颗"螺 丝钉",正是因为有了他们的拼搏 进取和辛勤耕耘,江油才能成功荣 获"全国文明城市"这块最具价值 的城市品牌。

在疏堵结合中柔性执法

12月8日15时,涪江河畔的滨 江西路开始热闹起来,经营蔬菜瓜 果、修理服务、小百货等的流动摊贩

道路两侧的人行道上。在流动摊贩 之间,身着蓝色制服的江油市综合 行政执法局党委副书记、副局长、该 局全国文明城市创建工作攻坚领导 小组副组长颜传勇一边与摊贩拉着 家常,了解摊贩对临时便民摊区的 看法,一边劝阻越过人行道摆摊的 经营者

"便民摊区的设置不仅满足了 周边市民的日常需求,也为部分无 业、低收入人群提供了经营场所。" 据颜传勇介绍,今年6月以来,为助 力复工复产、方便市民日常生活,该 市以服务群众、改善民生为着眼点, 按照"疏堵结合、以疏为主"的原则, 在不影响市容环境、不妨碍城市交 通和市民生活的前提下,分批次在 城区的太白公园后大门、滨江西路 中段等地设置了11个便民摊区,将 摊贩统一安置在道路两侧人行道上

每隔几天,颜传勇便会抽时间 到这11处便民摊区转转,看看哪些 地方还需要进一步优化。经过颜传 勇与综合行政执法局人员的多次调 研商讨,如今各个便民摊区均设置 有标识牌,注明了经营范围、种类、 时间。同时,每个摊区内还设置垃圾 收集桶,每日由环卫人员对摊区进 行定时清扫、定点清运,每日在各个 摊区派驻2-4名城管队员值守,维 护现场经营秩序。截至目前,11个摊 区共接纳摊贩2000余户,平均每日 服务市民2万人次。

便民摊区是江油市综合行政执 法局为便利市民的日常生活施行 的城市管理内容之一,为了让市民

真切感受到创建文明城市的暖心 "红利",该局结合全国文明城市创 建工作,从城市环境卫生、市容秩 序、市政设施维护提升等方面人 手,集中抓好"垃圾乱扔、广告乱 贴、摊位乱摆、车辆乱停、违章乱 建"等问题的治理。作为该局全国 文明城市创建工作攻坚领导小组 副组长,颜传勇时刻将江油城区每 日600多万平方米城市道路的清 扫、300吨左右垃圾的清运压缩处 理、71座公共厕所的清洁卫生以及 临时便民摊区内摊贩的规范经营 等工作放在心间。特别忙的时候, 他常常一天跑好几个地方,农贸市 场周边、便民摊区、公共厕所、大宗 废品消纳处置中心等地时常有他 来回奔走的身影。

(下转A2版)